

办理结果：留作参考

公开属性：主动公开·全文

上海市普陀区医疗保障局

普医保〔2021〕2号

对区政协十四届五次会议 第145070号提案的答复

李晶等代表：

您们提出的关于“强化长护险评估专业性、降低评估成本和提升个人诚信方面”的建议已收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

为控制长护险服务对象过快增长势头，推动长护险制度可持续发展，2020年，市医保部门明确提出“优化评估机制，守牢长护险评估入口关”要求。我局认真贯彻落实全市统一要求，从“控制增量、消化存量、优化结构”入手，守好长护险“保重度、保失能”的政策本源。区政府分管领导多次召开专题会议进行工作部署，层层压实责任，确保长护险政策真正服务到有护理需求的失能老人。

在申请受理环节，要求各居委会、社区事务受理服务中心要对新增申请的老人进行初步审核，明确告知长护险服务的 42 项内容，引导老人根据身体实际状况进行选择。具体评估工作是由 A、B 类专业评估人员上门，依据《上海市老年照护统一需求评估标准(试行)2.0 版》进行。同时，我区今年探索引入商业保险机构参与长护险经办试点，增加 C 类人员陪同评估，全程摄录并在评估完成后上传，为集体评审、事后监管提供依据，确保评估结果的公平性、准确性、可溯性。

您们提出的由社区养老顾问或家庭医生推荐服务对象的建议很有意义。我区目前是通过调动基层各居村委力量，将受理审核关卡前移，虽然在减少或排除无效申请方面有一定管理优势，但在专业性上确实有所欠缺。下一步，我们将进一步与卫健委、民政等部门加强沟通对接，加强对长护险政策宣传解读，充分发挥各部门职能，提升评估质效。针对申请人政策不清、盲目申请的痛点，我们拟在居委会前置审核的基础上，制定老年统一照护评估告知单，精炼政策要点、提示个人风险，厘清申请权责。同时，联合民政部门积极调动基层居委力量，组织养老顾问参与评估、公示及申请人健康情况排摸。在前置审核后，由家庭医生依据社区居民健康档案、电子病历等，出具服务对象推荐意见表，夯实末端调控管理。

您们提出的由家庭医生根据签约对象档案或电子病历开展评估工作有一定参考意义。截至 2020 年底，我区家庭医生签约人数 44.48 万人，签约率 36.69%，重点人群签约率 72.21%。部分街道镇在分派评估任务时，会根据片区划分，由该片区家庭医生作为 B 类评估员上门评估。目前因疫情防控任务较重，B 类评估员由各街道镇社区卫生服务中心指派，无法做到指定片区家庭医生上门评估。该建议可在疫情防控任务常态化后进一步研究，探讨其可行性。

另外，我局将在近期对代办申请、机构走家串户鼓动老人提出申请行为进行严厉打击，就发现违规代办、鼓动无效申请的机构，提出暂停新增、暂缓结算等处理。

您们提出的关于推进诚信管理工作的建议，我局高度重视并正在探索推进。引入商保机构参与长护险经办试点过程中，逐步建立电子档案，定期对档案资料进行统计分析，编制管理报表。同时，基于电子档案及数据分析，探索建立机构及个人信用管理机制。

非常感谢您们对我区医疗保障工作提出的宝贵意见和建议，期待您们今后继续关心、支持、监督并指导我们的工作。



联系人姓名:朱谷晶

联系电话:52564588*3270

承办单位通讯地址:大渡河路1668号1号楼C区214室 邮政编码:200333

上海市普陀区医疗保障局办公室

2021年5月10日印

(共印10份)